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Inledning 
 

Kommunfullmäktige i Skinnskattebergs kommun har 2019-06-03 beslutat att ge kommunstyrelsen i 

uppdrag att ta fram ett nytt förslag till folkhälsoplan för 2020. Detta resulterade i en arbetsgrupp där 

representanter för kommunen tillsammans med representanter från Region Västmanland har samverkat 

kring detta arbete. 

Skinnskattebergs kommuns vision ”Skinnskattebergs kommun ska i en global värld växa genom att 

lokalt vara en attraktiv kommun att leva och verka för både människor och företag” för att detta ska 

infinnas så ska denna folkhälsoplan syfta till att våra medarbetare och medborgare generellt sett 

upplever bättre hälsa och bättre välbefinnande. 

 

I genomförandet av detta arbete så har vi tagit hänsyn till agenda 2030, folkhälsopolitikens mål, den 

regionala utvecklingsstrategin 2030-Ett livskraftigt Västmanland samt Skinnskattebergs kommunmål 

2020.  

 

I arbetet att ta fram en ny folkhälsoplan för Skinnskattebergs kommun har en student från Mälardalens 

Högskola gjort sitt examensarbete grundat på kartläggning av behovet och hur denna folkhälsoplan 

ska användas. Intervjuerna genomfördes med de olika sektorcheferna. 

 

Hälsans bestämningsfaktorer 
 

Dahlgren och Whitehead har gjort en illustrativ modell som beskriver bra hur hälsan styrs av olika 

faktorer. Vi kan genom denna modell tydlig se vilka faktorer vi behöver för att uppfylla en god hälsa 

samt att saknaden av vissa faktorer resulterar i ohälsa.
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Kommunens mål 2020 
 

Kommunfullmäktige har beslutat att anta målen för 2020 och dessa kommer att spegla 

folkhälsoplanen på de prioriterade områdena. 

En attraktiv kommun där individen lever det goda livet med en hållbar välfärd och trygghet genom 

livet. 

En kompetent, attraktiv, transparent, hållbar och effektiv organisation 

En attraktiv hållbar framtidskommun med tillväxt av invånare, näringsliv, ekonomi 
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Prioriterade områden  

 

Vid prioritering av 2020 års folkhälsoinsatser är inspel från verksamheter i kommunen och Region 

Västmanland viktiga, eftersom folkhälsoarbetet ska ske brett och kunna integreras i det större 

sammanhang som kommunen är en del av.   

Målområdena för 2020 års folkhälsoarbete är:     

 

 

Folkhälsopolitiskt målområde 1 – Kunskaper, kompetenser och 

utbildning 

För att nå de globala målen i vårt arbete så finns två viktiga pusselbitar och dessa är en god hälsa och 

utbildning. I den nationella folkhälsopolitiken är en central del för att uppnå en god och jämlik hälsa 

att utveckla människors kunskaper och kompetenser genom lärande och utbildning. Det finns ett starkt 

samband mellan utbildningsnivå och hälsa. Livsvillkor, levnadsvanor och andra förhållanden som 

bidrar till god hälsa är bättre och mer hälsofrämjande bland personer med högre utbildningsnivå.  

 

Människors förutsättningar i livet avgör hur kunskap och kompetens utvecklas och hur det har ett 

sammanband för god hälsa. Skolan är i detta arbete en mycket viktig roll där man når ut till barn och 

unga och skapar grundförutsättningar till arbete för en jämlik hälsa Man ska enligt skollagen arbeta 

förebyggande med hälsofrämjande insatser och stödja elevens utveckling mot skolans mål.  En annan 

viktig del i arbetet för en god och jämlik hälsa är att stärka föräldrar och andra viktiga vuxna i sin roll, 

då de har en unik möjlighet att främja barns hälsa och utveckling. Insatser för att stötta vårdnadshavare 

i sin roll främjar barns hälsa samtidigt som det också kan leda till förbättrade skolresultat, minskad 

framtida brottslighet samt bättre socioekonomiska förutsättningar.  

 

Inom målområdet har Skinnskattebergs kommun valt att fokusera på tre strategiska områden: 

• Hälsofrämjande skola 

• Meningsfull fritid 

• Föräldraskapsstöd 
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Folkhälsopolitiskt målområde 2 – Arbete, arbetsförhållande och 

arbetsmiljö 

För att människor ska ha förutsättningarna för en god hälsa så behövs möjligheten till att arbeta. 
Arbete är i sin tur den viktigaste källan till försörjning för de flesta människor, vilket i sin tur påverkar 

våra livsförutsättningar och möjligheten att styra över våra liv både nu och i framtiden. Man kan 

utifrån hälsans bestämningsfaktorer se band mellan sysselsättning och den fysiska och psykiska 

hälsan. Ett arbete fyller inte bara försörjningsbehovet utan också andra viktiga funktioner för vårt 

välbefinnande, dessa är; tidstruktur, regelbunden aktivitet, sociala liv, social status och identitet, 

delaktighet och inflytande i samhället.  Enligt slutrapporten från Kommissionen för jämlik hälsa är 

avsaknad av arbete, men även dåliga arbetsförhållanden och brister i arbetsmiljön faktorer som bidrar 

till ojämlikhet i hälsa idag.   

 

Inom målområdet har Skinnskattebergs kommun valt att fokusera på tre strategiska områden: 

• Hälsofrämjande arbetsliv 

• Kompetensförsörjning 

• Företagsklimat 
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Metod 
 

Verksamhetslogik är en metod där man arbetar omvänt. Man sätter upp mål för att sedan bryta 

ner det till aktiviteter. Detta syftar till att förflytta perspektivet i arbetet från resurser och 

aktiviteter till vilka effekter och resultat som ska uppnås. Man skapar också en tydlig 

gemensam riktning i arbetet vilket på sikt stärker förutsättningarna att nå högre 

måluppfyllelse. Man lägger fokus på att göra rätt saker istället för att göra saker rätt.  
 

”Verksamhetslogik är ett systematiskt sätt att beskriva verksamheters förutsättningar, genomförande 

och förväntade resultat. Verksamhetslogik kan användas både på förhand för planering och i 

efterhand för uppföljning och utvärdering. Verksamhetslogik kan ge överblick över verksamheter och 

dess förväntade resultat. Den kan illustrera hur saker och ting antas hänga ihop och vara en 

utgångspunkt för prioriteringar, analys och justeringar i verksamheten.  

Verksamhetslogik skapar en röd tråd från budgetmålet och dess effektmått till verksamheternas 

arbetsprocesser och aktiviteter. Det syftar till att förflytta perspektivet i arbetet från resurser och 

aktiviteter till vilka effekter och resultat som ska uppnås. Det är ett sätt att förenkla nedbrytningen av 

budgetmål och dess uppföljning.   

Verksamhetslogiken strävar efter att synliggöra hur delar i arbetet hänger samman och bilda en 

gemensam förståelse för helheten i verksamheten. Det stärker förutsättningarna för en tydlig 

gemensam riktning i arbetet, vilket stärker förutsättningarna att nå högre måluppfyllelse.” 

  

Beskrivet och taget från Region Västmanlands verksamhetsplan. 
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Regional utvecklingsstrategi för ett 

livskraftigt Västmanland 

 
Mål och strategier i folkhälsoplanen bidrar till att förverkliga 

Följande mål och delmål i Västmanlands regionala 

utvecklingsstrategi 2030 

Ett välmående Västmanland 

-Öka andelen barn och vuxna som  

anger att deras hälsa är bra eller 

 mycket bra  

Ett tillgängligt Västmanland 

-Öka deltagandet i kultur- och fritidsaktiviteter i hela länet 

Ett nyskapande Västmanland genom hållbar tillväxt 

-Öka andelen elever som fullföljer sina studier med godkända resultat  

-Öka andelen företag och organisationer som upplever att de har lätt att hitta rätt kompetens vid 

rekrytering 

-Förbättrat företagsklimat 

-Öka andelen sysselsatta 
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Budget 
Kostnader förknippade med folkhälsoplanen ska läggas under respektive sektors befintliga 

budget.   

  

  

  

Uppföljning   
Uppföljning ska göras i samband med delårsrapport och 

årsbokslutet tillsammans med den övriga uppföljningen av 

kommunens målarbete. 

 


